



ПОЛИТИКА «ВОЕННОГО КОММУНИЗМА»



ХРОНОЛОГИЧЕСКИЕ РАМКИ ПОЛИТИКИ

- «Военный коммунизм» это политика большевиков, которая проводилась с 1918 по 1920 годы и привела к гражданской войне в стране, а также к резкому недовольству населения новой властью. В результате Ленин спешно был вынужден свернуть данный курс, и объявить о начале новой политики (нэпа). Свое начало политика военного коммунизма берет весной 1918 года.



- Впоследствии Ленин писал, что это была вынужденная мера. На самом деле такая политика была логическим и нормальным с точки зрения большевиков курсом, вытекающим из целей большевиков. И гражданская война, рождения военным коммунизмом, лишь способствовала дальнейшему развитию этой идеи.

СУЩНОСТЬ ПОЛИТИКИ

- Большевики, как только захватили власть, всерьез полагали, что они сумеют полностью отменить деньги, и в стране будет натуральный товарообмен по классовому признаку. Но проблема была в том, что ситуация в стране была очень тяжелой и тут нужно было просто удержать власть, а социализм, коммунизм, марксизм и прочее — отодвинулось на второй план. Связано это было с тем, что в начале 1918 года в стране была гигантская безработица, и инфляция, достигавшая 200 тысяч процентов.

- Причина тому простая – большевики не признавали частную собственность и капитал. В результате они провели национализацию и террором захватили капитал. Но вместо этого они ничего не предложили! И тут показательна реакция Ленина, который во всех бедах событий 1918-1919 годов обвинил... простых рабочих. По его словам люди в стране бездельники, и на них лежит вся вина и за голод, и за введение политики военного коммунизма, и за красный террор.

ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ПОЛИТИКИ

- Причины введения военного коммунизма следующие:
- Создание государства по коммунистическим идеалам. Большевики искренне верили, что им удастся создать нерыночное общество с полным отсутствием денег. Для этого, как им казалось, нужен террор, и добиться его можно только созданием особых условий в стране.
- Полное подчинение страны. Для полного сосредоточения власти в своих руках большевикам был нужен полный контроль над всеми государственными органами, а также над государственными ресурсами. Сделать это можно было только террором.

- Основная цель проведения политики военного коммунизма – полное уничтожение товарно-денежных отношений и предпринимательства. Все реформы, которые были проведены в это время, руководствовались именно этим принципом.
- Основные преобразования военного коммунизма:
 - Ликвидация частных банков и вкладов;
 - Национализация промышленности;
 - Монополия на внешнюю торговлю;
 - Принудительная трудовая повинность;
 - Продовольственная диктатура, появление продразверстки.

ОСНОВНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ ПОЛИТИКИ

- Гражданская война началась весной 1918 г. В условиях разрухи, голода, экономической блокады.
- Уже к осени 1918 г. Советская республика была окружена фронтами со всех сторон. Страна потеряла основные продовольственные, сырьевые и топливные районы.
- В сентябре 1918 г. ВЦИК объявил советскую республику военным лагерем. И тогда советская власть провела ряд чрезвычайных мер, совокупность которых получила название политики «военного коммунизма».

- 1. Продовольственная разверстка (введена декретом ВЦИК от 11 января 1919 г.)
- 2. Трудовая повинность всех граждан (от 16 до 50 лет).
- 3. Строжайшая централизация управления производством и распределением («главкизм»).
- 4. Запрещение частной торговли хлебом и другими предметами первой необходимости. Прямой товарообмен между городом и деревней.
- 5. Отмена платы за коммунальные услуги, транспорт и т. д.
- 6. Военное положение на транспорте (введено в ноябре 1918 г.).

ХОД ПОЛИТИКИ

- - В ноябре 1918 г. продармия была распущена и декретом от 11 января 1919г. Ведена продразверстка.
 - Декрет о земле практически отменялся. Земельный фонд передавался не всем трудящимся, а, в первую очередь, совхозам и коммунам, а во вторую - трудовым артелям и товариществам по совместной обработке земли (тозам).

- - На основе декрета от 28 июля 1918 г. К лету 1920 было национализировано до 80% крупных и средних предприятий. Декретом СНК от 22 июля 1918 г. “О спекуляции” запрещалась всякая негосударственная торговля.
 - К началу 1919 г. Полностью были национализированы или закрыты частные торговые предприятия.
 - После окончания гражданской войны был завершён переход к полной натурализации экономических отношений.
 - В период “военного коммунизма” была введена всеобщая трудовая повинность, милитаризация труда.

ИТОГИ ПОЛИТИКИ

- Мобилизация всех ресурсов на борьбе с антибольшевистскими силами, что позволило выиграть в гражданской войне;
- национализация нефтяной, крупной и мелкой промышленности, железнодорожного транспорта, банков,
- массовое недовольство населения;
- крестьянские выступления;
- усиление экономической разрухи;
- спад производства;
- процветание «чёрного рынка» и спекуляции;
- утвердилась диктатура партии, усиление партийной власти и её тотального контроля;
- была полностью уничтожена нацеленность на демократию, самоуправление, автономию. Коллегиальность заменена единоначалием;
- вместо обобществления собственности произошло её огосударствление.